

11月2日至4日，第七届中法文化论坛在湖南长沙举行。

Orchestre de musique traditionnelle

《步高高》《秋叶》《江畔有身花》《小城放逐》
《玫瑰人生》《在水一方》《新云道月》《翠柳树下》《花好月圆》
《步高高》《秋叶》《江畔有身花》《小城放逐》
《玫瑰人生》《在水一方》《新云道月》《翠柳树下》《花好月圆》
表演单位：长沙歌舞剧院民乐团

Interprétation : Orchestre de musique traditionnelle du Théâtre de chant et de danse de Changsha



第七届中法文化论坛

Le Forum Culturel France

吸引全球游客来长 长沙“国际范”与日俱增

长沙文旅与世界 双向奔赴

宁莎鸥

当岳麓书院的千年文脉遇见塞纳河畔的艺术风华，一场跨越山海的文明对话即将启幕。11月2日至4日，第七届中法文化论坛在湖南长沙举办，论坛以“多元共生与和谐共进——开辟中法文化交流新格局”为主

题，邀两国政商学界精英、文化领域翘楚，在三湘大地续写文明互鉴的新篇章。

中法文化论坛由欧美同学会与法国展望与创新基金会于2016年共同发起，历经六届辉煌历程，先后在北京、法国里昂、陕西西安、法国尼斯、江苏苏州、法国多维尔成功举办，已成为两国人文交流的重要高地。

近年来，长沙致力于打造世界旅游目的地，与法国在内的世界各国经济文化艺术、旅游等多方面交流与日俱增，“甲亢哥”“无语哥”等全球顶流网红纷至沓来，欧洲、东南亚、中国香港等地的客商轮番打卡。如今，第七届中法文化论坛在长沙拉开帷幕，又为星城对外交流书写浓墨重彩的一笔。



全球推介 让众多“回头客”变成“回头客”

文化交流 长沙与法国常来常往

景下，加强文化交流，是增进理解信任、实现民心相通的重要途径。愿通过更多对话交流，深化文明互鉴，加深彼此友谊，共创美好未来。

长沙县也与蒙达尔纪市结为友好城市。今年春节，长沙县一中首批学生赴蒙达尔纪森林中学交流，并住在了法国学生的家中，沉浸式感受法国文化。

今年3月，中法环境月也来到了走入湖南的第三年。中法环境月华中地区开幕式首次落地湖南。2025年第十二届中法环境月长沙站系列活动暨“TerraFibra建筑展”“寰宇万物——中法环境月联合特展”等多场展览在长沙开展。

长沙近年与法国在文化艺术、学

术交流、经贸合作上的联系日益频繁。6月，“中法文化之春·讲故事的艺术——洛朗·蒙塔洛个展”在美仑美术馆开展，该展览特别展出了法国艺术家洛朗·蒙塔洛的摄影佳作、珍贵的相关实物以及独具创意的声音艺术装置等作品，搭建了中法艺术家对话的平台。

今年，2013年发起的中法环境月也来到了走入湖南的第三年。中法环境月华中地区开幕式首次落地湖南。2025年第十二届中法环境月长沙站系列活动暨“TerraFibra建筑展”“寰宇万物——中法环境月联合特展”等多场展览在长沙开展。

“国际范”十足 全球顶流与普通游客都来了

不止法国，近年来长沙的国际朋友圈越扩越大。

近日，长沙向全球青年发出“城市邀请函”，邀全国乃至全球大学生来长沙续写7条City Walk路线。

“Changsha, amazing!”(长沙，真棒!)9月，全球第

二大网红、全网拥有2.6亿粉丝的“无语哥”卡比·拉梅(Kaby Lame)开启长沙行。行程中，“无语哥”打卡了长沙“众咖联”总部、湖南超能机器人技术有限公司、中非经贸合作促进创新示范园等地。通过他的视频作品，长沙智造的惊艳、山水洲城的风光、城市青春勃发的热情淋漓尽致地展现在了全球网友面前。

而在此之前，拥有4000万粉丝的“甲亢哥”(IShowSpeed)已经拉开了长沙在国际社交媒体频频“出圈”的序幕。甲亢哥在杜甫江阁穿汉服、在贾谊故居投壶饮井水，向海外观众展现了中国人独特的生活智慧与烟火气，其长沙行也引爆全网。

拥有东亚文化之都、世界“媒体艺

术之都”等金字招牌，“国际范”的长沙日益吸引境外游客的目光。通过优化服务环境，加强营销推广，长沙大力开拓境外旅游市场，打造具有国际影响力的世界旅游目的地，吸引了越来越多的外国友人来此旅游打卡、学习取经、投资兴业。

不只是现象级网红，长沙的对外交流也深入了民间友好交往的方方面面。6月，“非洲记者研修班”就探访了望城铜官窑的陶瓷记忆、岳麓书院的千年文脉，感受了中国媒体的发展与活力。香港旅行服务商组团来长沙踩线，把山水洲城的美景深度推送给香港同胞及来港的东南亚客人。

数据显示，今年1至8月，全市接待入境游客295269人次，口岸入境人次居中部省会第一。长沙的“国际范”越来越足。

旅游目的地，需要不断提升城市旅游的国际影响力与吸引力。大力拓展海外客群，便成为了应有之义。

今年农历春节期间，香港中环街市中庭游人如织，“非遗过大年 长沙最韵味”长沙非遗走进香港推广交流活动暨“万名港人游长沙”启动仪式在这里举行。这也是香港新春迎来的首个内地城市非遗展示暨文旅推介会。

在中国春节申遗成功后的首个农历新年，长沙非遗以“非遗+旅游”的形式，让两地非遗交流互鉴、大放异彩。此次推广交流活动，不仅让“长沙年味”飘溢香江，更以非遗为媒，拉开“万名港人游长沙”序幕，助推香港客源地长沙

入境游市场持续升温。
2025年冬航季于10月26日开启。新航季，长沙计划新开至印尼雅加达、中国香港，加密大阪、河内等航线，张家界计划新开新加坡、泰国曼谷、马来西亚槟城、沙巴等航线，湖南国际及地区航班周计划达到234架次。长沙与世界的联系越来越紧密。

近年来，长沙上榜“2024全球100目的地”，入选2024海上丝绸之路(中国)年度影响力城市，稳居各大节假日旅游“全国十大热门城市”行列，奔赴长沙的海内外游客超2亿人次……长沙文旅打造“新质生产力”，持续为经济发展提供了强劲动能。

提升服务 营造让境外游客满意的生态闭环

度融合等多个关键领域展开深度合作，推动政校协同育才，开启文旅人才培养与产业发展的新篇章。

在完善旅游产品配套体系、打造多元融合旅游生态方面，长沙将推动“文旅+”跨界融合，结合大型赛事，打造“体育+旅游”新产品；依托中非经贸博览会、国际工程机械展览会等国际展会活动，打造“会展+旅游”产品，为参展客商定制短途旅游线路；引入国际知名演出资源，培育“观演+旅游”消费新模式，吸引游客因一场演出开启长沙之旅，将“3小时演艺”变成“3天旅行”；推进旅游产品迭代升级，开发湘绣、湘菜、铜官窑陶瓷烧制等参与、体验项目，推出一批彰显长沙特色、让境外游客“一眼心动、一步沉浸、一触难忘”的消费场景，构建独具魅力的长沙消费新名片。

在推进外语导游、文旅人才队伍建设方面，长沙市文化旅游广电局与湖南师范大学外国语学院签订《战略合作框架协议》，双方将在文旅人才培养、外语导游队伍建设、文旅深

市委宣传部副部长，市文化旅游广电局党组书记、局长易鹰表示，入境旅游是展示长沙形象的“国际窗口”，也是推动经济增长的“强劲引擎”。长沙文旅将凝心聚力把握240小时过境免签政策红利，营造境外游客游长沙、点赞长沙、赞誉吸引新客群的生态闭环，让“快乐长沙、韵味星城”成为入境游客记忆里永不褪色的中国色彩、中国画卷。



法国著名女歌唱家表白长沙

3日晚，中法艺术家交流音乐会也将在长沙音乐厅唱响，两国音乐家将携手带来一场音乐盛宴。其中，法国著名女歌唱家李阿娜·佛丽(Liane Foly)也提前9天来到长沙，体验了一番山水洲城的火热氛围。

音乐会上，佛丽将演唱法国香颂代表名曲《玫瑰人生》。采访中，佛丽还把歌词中的台词替换成“长沙”，向这座城市表白：“长沙是玫瑰色的，我会很享受这里的舞台。”

“我希望与中国朋友分享最纯正的法兰西情怀，让音乐成为连接心灵的桥梁。”佛丽表示。

论坛期间，文化科技论坛、非遗展示、美食周、音乐会、歌剧表演等多元化文化交流将轮番上演。有兴趣的观众也可关注相关信息，在家门口现场感受法兰西风情。

宁莎鸥

2日，巴黎歌剧院室内乐团携“黄金阵容”在梅溪湖国际文化艺术中心大剧院带来世界经典歌剧《卡门》音乐会，150年传奇再临；当法式鹅肝遇到湘式臭豆腐，美食有“湘法”中法美食体验周在火宫殿火热开场……值此中法文化论坛举行之际，双方展开了各领域的多元对话，星城长沙，满是法式风情。美食、非遗、文化、音乐……总有一款适合你，快来打卡、沉浸式体验吧！

法国经典歌剧《卡门》长沙上演

歌剧《卡门》是法国作曲家乔治·比才于1874年创作的四幕歌剧，改编自普罗斯佩·梅里美的同名小说。这部作品以其深刻的表现主义表达、鲜明的民族音乐色彩和强烈的戏剧冲突，成为世界歌剧史上的巅峰之作，至今仍是全球上演率最

高的经典剧目。

2025既是比才逝世150周年，也是《卡门》首演150周年的纪念年，2日，法国巴黎歌剧院室内乐团来到长沙为观众演绎世界经典歌剧《卡门》音乐会。

比才在《卡门》中开创了“音乐戏剧化”的先河，将音乐作为推动剧情发展的核心动力。全剧以“爱情与毁灭”为主题，通过紧凑的旋律和鲜明的节奏，将人物性格与命运冲突展现得淋漓尽致。听众李女士表示：“能在家门口听到这场世界级的表演十分兴奋，我已经迫不及待地期待论坛期间其他的文化盛宴了。”

美食周、非遗展、中法音乐会等多元化交流集中上演

家门口体验法兰西风情

3日，电影《放牛班的春天》原唱传承者——法国圣马可童声合唱团还将在梅溪湖重现原汁原味的电影全套歌曲，献上精彩表演。

“臭豆腐鹅肝汉堡”香飘火宫殿

当法式鹅肝遇到臭豆腐，将碰撞出怎样的火花呢？这个答案在坡子街火宫殿总店得到了解答。2日，美食有“湘法”中法美食体验周在这里拉开帷幕，现场推出的“臭豆腐鹅肝汉堡”成为热门，长沙臭豆腐的酥脆与法式鹅肝的绵密在舌尖交织，吸引众多市民打卡。

“臭豆腐是湘菜的名片，鹅肝也是法国美食的代表，火宫殿臭豆腐制作技艺的第四代传承人周后目介绍，“我们希望通过美食搭建桥梁，加强中法之间的文化交流。”

现场，美食周推出了以火宫殿八大小吃为代表的湘菜美食，吸引市民游客及法国嘉宾大快朵颐。

据了解，11月2日—4日第七届中法文化论坛在长沙举办期间，中法美食体验周与湖湘非遗展、非遗体验三大板块将同时上演，共同创新串联中法文化元素，全方位展现长沙文化的独特魅力，呈现一场跨越国界的文明对话。



湘剧展示

高的经典剧目。

2025既是比才逝世150周年，也是《卡门》首演150周年的纪念年，2日，法国巴黎歌剧院室内乐团来到长沙为观众演绎世界经典歌剧《卡门》音乐会。

比才在《卡门》中开创了“音乐戏剧化”的先河，将音乐作为推动剧情发展的核心动力。全剧以“爱情与毁灭”为主题，通过紧凑的旋律和鲜明的节奏，将人物性格与命运冲突展现得淋漓尽致。听众李女士表示：“能在家门口听到这场世界级的表演十分兴奋，我已经迫不及待地期待论坛期间其他的文化盛宴了。”

美食周、非遗展、中法音乐会等多元化交流集中上演

家门口体验法兰西风情

3日，电影《放牛班的春天》原唱传承者——

法国圣马可童声合唱团还将在梅溪湖重现原汁

原味的电影全套歌曲，献上精彩表演。

“臭豆腐鹅肝汉堡”香飘火宫殿

当法式鹅肝遇到臭豆腐，将碰撞出怎样的火花呢？这个答案在坡子街火宫殿总店得到了解答。2日，美食有“湘法”中法美食体验周在这里拉开帷幕，现场推出的“臭豆腐鹅肝汉堡”成为热门，长沙臭豆腐的酥脆与法式鹅肝的绵密在舌尖交织，吸引众多市民打卡。

“臭豆腐是湘菜的名片，鹅肝也是法国美食的代表，火宫殿臭豆腐制作技艺的第四代传承人周后目介绍，“我们希望通过美食搭建桥梁，加强中法之间的文化交流。”

现场，美食周推出了以火宫殿八大小吃为代表的湘菜美食，吸引市民游客及法国嘉宾大快朵颐。

据了解，11月2日—4日第七届中法文化论坛在长沙举办期间，中法美食体验周与湖湘非遗展、非遗体验三大板块将同时上演，共同创新串联中法文化元素，全方位展现长沙文化的独特魅力，呈现一场跨越国界的文明对话。